



燃情北京

2022北京冬残奥会特别报道



2022年3月5日/星期六/ 要闻编辑部主编
责编 杨阳 / 美编 李金宝 / 校对 何绮云

A2

北京2022年冬残奥会隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布北京冬残奥会开幕

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 国际残奥委会主席帕森斯出席

新华社电 绽放生命光彩,礼赞自强不息。北京2022年冬残奥会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行,国家主席习近平出席开幕式并宣布北京冬残奥会开幕。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人,国际残奥委会主席帕森斯出席开幕式。

残疾人在全球总人口中占比约15%,是休戚与共的人类命运共同体的重要组成部分。北京2022年冬残奥会,是北京2008年残奥会后中国举办的又一全球残疾人体育盛会。

国家体育场华灯璀璨,流光溢彩。19时57分,北京冬残奥会会徽呈现在体育场中央巨幅地屏上。在《和平——命运共同体》的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛同帕森斯等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声和欢呼声。

场地中央,灿烂的星海中,浮现过往12届冬残奥会举办城市名称,最终定格在“2022北京”。代表冬残奥会六大竞赛项目的运动员们从一条雪道疾驰而下,滑入场内。场地中

央出现一条冰壶赛道,随着冰壶滑出,倒计时数字在场地内闪现:10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……全场欢呼。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际残奥委会主席帕森斯,习近平和帕森斯向大家挥手致意,全场再次响起热烈掌声。

在残疾人合唱团《我和我的祖国》的深情歌声中,8位中国残疾人运动员和为残疾人事业作出贡献的人士代表,护卫着五星红旗来到体育场升旗区。20时08分,在雄壮的中华人民共和国国歌声中,五星红旗冉冉升起。

4个憨态可掬的北京冬残奥会吉祥物“雪容融”滑入场地中央,运动员入场式开始。来自世界各地的冬残奥运动员代表们精神抖擞地进入体育场。现场观众用热情的掌声和欢呼声,向他们表示欢迎和敬意。本届冬残奥会共有来自46个国家(地区)的代表团参加。未来9天里,近600名残疾人运动员将参加6个大项的比赛。

伴着《歌唱祖国》的旋律,东道主中国代表团最后入场。残奥越野滑雪和冬季两项运动

员郭雨洁、残奥冰球运动员汪之栋持鲜艳的五星红旗,行进在队伍最前列。本届冬残奥会中国代表团共217人,其中运动员96人,将参加全部6个大项、73个小项的角逐。这是我国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。

运动员入场完毕,大屏幕播放国际残奥委会短片《我们这15%》,展现了残疾人充满自信和活力的风采,呼吁进一步提高对全球12亿残疾人的关注度、包容性和无障碍水平。

随后,北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说,在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下,我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,与国际残奥委会等方面通力合作,精心做好北京冬残奥会筹办工作,确保“两个奥运、同样精彩”。期待残奥健儿的精彩表现,让我们享受残奥运动带来的竞技之美、精神之美、生命之美。相信北京冬残奥会将向世界传递信心、友爱与希望,展现构建人类命运共同体的美好愿望。让我们携手一起向未来,谱写残奥运动新篇章。

国际残奥委会主席帕森斯致辞。他表示,北京冬残奥会场馆设施独具匠心,赛事保障严密细致,疫情防控安全高效,中国人民热情好客,为不同国家(地区)运动员搭建了充分展示残奥运动魅力的舞台。中方鼓励和调动残疾人参与冬季运动的工作成就斐然。

21时02分,开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布:北京2022年冬残奥会开幕!顿时,雪花造型的紫色焰火绽放在夜空,将奥林匹克公园装点得格外美丽。

来自各行各业的代表,共同演绎了残健共融的温情时刻。8名旗手手持国际残奥委会会旗入场。他们是:中国女子轮椅篮球国家队教练陈琦、盲人门球国际级裁判郝国华、残奥会羽毛球金牌获得者刘禹彤、残奥会投掷项目金牌获得者姚娟、残奥会游泳金牌获得者张丽、残奥会轮椅击剑金牌获得者孙刚、残奥会乒乓球金牌获得者薛娟、残奥会轮椅击剑金牌获得者李豪。由视力残疾学生组成的管乐团奏响国际残奥委会会歌。国际残奥委会会旗徐徐升起,同五星红旗一

道高高飘扬。随后,中国残奥高山滑雪运动员张梦秋、轮椅冰壶运动员陈建新代表全体参赛运动员,中国残奥冰球项目裁判张立恒代表全体裁判员,中国轮椅冰壶教练岳清爽代表全体教练员及官员分别宣誓。

大屏幕上,名为《绽放》的短片吸引了全场观众的目光。

几名可爱的盲童,绘制出一幅灿烂的笑脸图画。场地中央,展现着斑斓绚丽的色彩,这是盲童们用心中的光芒绘就的美好画面。伴着《冬残奥圆舞曲》的旋律,一群听障舞蹈演员在手语老师的引导下,与健全人舞蹈演员默契配合,翩翩起舞,展现着人与人之间的友爱、生命的活力与潜能。

21时23分,北京冬残奥会火炬进入会场。北京冬残奥会火炬由采集自残奥运动发源地英国曼德维尔和北京、延庆、张家口三个赛区的共9处火种汇集而成。3月2日至4日,冬残奥会火炬传递在北京、延庆、张家口三个赛区进行。国家体育场内,平昌冬残奥会高山滑雪女子坐姿组选手刘思彤、里约残奥会和东京残奥会5枚田径

金牌获得者文晓燕、东京残奥会2枚游泳金牌获得者马佳、东京残奥会轮椅篮球亚军获得者张雪梅、里约残奥会和东京残奥会4枚田径金牌获得者刘翠青,连续三届残奥会射击金牌获得者董超、连续三届残奥会坐式排球金牌获得者唐雪梅等7名火炬手将冬残奥会火炬棒棒相传,接力前行,受到全场观众的热烈欢迎。

万众瞩目中,最后一棒火炬手——雅典残奥会和北京残奥会获得跳远、三级跳远冠军并打破世界纪录的李端将手中的火炬嵌入“大雪花”造型的主火炬塔中央。北京冬残奥会沿用了北京冬奥会的主火炬设计方式,再次体现了绿色环保理念。

绚丽的焰火腾空而起,点燃了人们心中的激情,体育场内一片欢腾。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

国际残奥委会负责人等出席开幕式。

人民日报社论

携手共奋进 一起向未来

——热烈祝贺北京2022年冬残奥会开幕

历史会镌刻这一笔,世界会铭记这一刻。今夜,在中国国家体育场,五星红旗、残奥会会旗升起,凝聚团结、友谊、进步的主火炬点燃。

这是举世瞩目的冬残奥之约。来自五洲四海的残疾人运动员怀着光荣和梦想,用努力拼搏、奋勇争先诠释“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观。

这是象征人类文明进步的盛大节日。“精神富于运动”的残奥理念与“平等、参与、共享”的中国残疾人事业发展理念相融相汇,激励人们共享体育运动带来的激情与欢乐,共创更加美好的未来。

两个奥运,同样精彩。习近平总书记郑重宣示:“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”我们言必信、行必果,向世界奉献了一届非凡卓越的北京冬奥会,赢得国际社会广泛赞誉,在奥林匹克运动史上写下浓墨重彩的一页。我们有决心、有能力,把北京冬残奥会一样办好,奏响“一起向未来”的华彩乐章。

从1976年第一届冬残奥会在瑞典举办以来,冬残奥会不断发展壮大,成为世界残疾人运动员展示竞技水平和精神风貌的平台,演绎生命价值和人生精彩的魅力。今天,冬残奥会不仅进一步激发残疾人参与体育、健身康复、享受快乐,而且推动人道主义精神进一步弘扬和发展,为促进人类社会文明进步作出了重要贡献。

运动点燃希望,拼搏成就梦想。北京冬残奥会吉祥物“雪容融”张开热情的怀抱,欢迎来自世界各地的老友新朋。这是全世界残疾人运动员的盛会,将展示自尊、自信、自强、独立的精神,写下欢乐、友谊、梦想、成功的故事;这是全世界残疾人的盛会,将唤起人们对残疾人更多理解、尊重与关爱,促进残疾人事业进一步发展;这是全世界人民的盛会,将增进我国人民同世界各国人民的相互了解,推动不同文明交流互鉴,谱写构建人类命运共同体的新篇章。

残疾人是社会大家庭的平等成员,也是人类文明发展的一支重要力量。残疾人体育事业是展现精神与品格、凝聚信心与力量、充满关爱与希望的事业。我们相信,以北京冬残奥会的成功举办为标志,世界残奥运动一定能吸引更多的残疾人了解和参加体育运动,提高身体素质,更好地参与社会生活,一定能把和平、友谊、关爱的种子播撒在更多人的心中。

习近平总书记强调:“让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现,是我国社会主义制度的必然要求。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注,始终坚持以人民为中心,尊重残疾人意愿,保障残疾人权利,注重残疾人的社会参与,推动残疾人真正成为经济社会发展的参与者、贡献者和享有者。特别是北京冬残奥会的筹办,带动场馆设施、赛事运行、服务保障等各环节不断优化升级,进一步推动“无障碍”理念融入城市发展,更好保障残疾人人在体育、康复、文化、教育、就业等各方面的权益,成为中国残疾人事业快速发展的生动写照。以北京冬残奥会为新起点,中国将进一步推动残疾人事业高质量发展,促进残疾人全面发展和共同富裕,一如既往推动国际残疾人事业共同发展。

今夜,北京拥抱世界,世界瞩目中国。赛场上,用拼搏点亮人生;赛场外,将奋斗写进历史。实践将又一次证明,在奥林匹克旗帜下,残疾人同样可以成就自己的梦想;在奔腾向前的时代洪流中,残疾人同样可以奏响生命的强音。

让我们携手共奋进,让我们一起向未来! (新华社3月4日电)

最质朴的情感 最绚烂的绽放

——导演沈晨详解北京冬残奥会开幕式



中国代表团在开幕式上入场
新华社发



北京2022年冬残奥会开幕式现场
新华社发

温暖、感动、浪漫、多彩。4日晚,北京2022年冬残奥会开幕式在国家体育场“鸟巢”上演,残健融合的表演者,以质朴的情感、简约的编排,展现出残疾人生命的

绽放的动人时刻。冰壶入倒计时,多次出现的“同心圆”,史上最小的国际残奥委会会徽,由视障火炬手点燃主火炬……对于开幕式的亮点,导演沈晨一一解读。

五彩斑斓的“同心圆”

一起,同时也表达了团结、友谊、残健共融的理念。

沈晨介绍了“同心圆”出现的几个场景:在开场倒计时之前,场地中央浮现出巨大圆形天窗,整个地球成为灿烂星辉中的圆心;在国际残奥委会会徽展示环节,场地影像中的盲文定格为“改变始于体育”,环绕其中的盲文像素和演员构成“同心圆”;在《冬残奥圆舞曲》环节,盲童绘就的笑脸图画,映射在场地构成笑脸“同心圆”;在主火炬点燃之后,所有演员欢呼着奔入场地,也形成了“同心圆”。

“在‘同心圆’形成的过程中,除了视觉空间的形象,也特别注重残健共融。”沈晨说,比如在《冬残奥圆舞曲》中,表演者一半是听力残疾人,一半是健全人,在“同心圆”的外圈有13朵雪花,上面站立的表演者是手语指挥。而他们还与舞者形成互动,“通过‘同心圆’,我们希望让大家不断聚焦、不断感受那份团结和友谊,以及打破壁垒之后的共融”。

生命绽放的动人时刻

几番摸索之后,将冬残奥会火炬缓缓插入主火炬台内。

“当烛火对进孔眼的那一瞬间,大家会感受到他其实是在触摸世界、认知世界,而当火焰燃烧的那一瞬间,仿佛他是在用内心燃烧着整个天地,点亮了整个天地。”沈晨说。

“同心圆”的共融 “同心圆”成为开幕式的主体视觉形象,寓意世界各国和地区的朋友在冬残奥会的感召下汇聚在

残健共融的不懈追求

手语“演唱”国歌

在中国国旗入场时,视力残疾人以无伴奏合唱的方式,深情唱响《我和我的祖国》来迎接国旗。当国旗冉冉升起,全场共同唱响国歌,现场的听力残疾人则以手语“演唱”国歌。

“我们想让大家知道,对于国歌,对于国旗,我们每一个人都有自己不同的一种热爱的状态。”沈晨说。

点亮梦想之光

在《冬残奥圆舞曲》浪漫的旋律里,可爱的盲童用画笔绘就了绚丽的笑容,画中的色彩在场地中央如溪流汇海,让笑脸绽放在天地之间。沈晨说:“这个节目一开始,三名盲童虽然不知色彩的模样,但他们的画作叠印到现场屏幕中时,雪花舞者通过他们的表演,把颜色挥洒在天地,仿佛我们为盲童创造了一个更加美丽、更加灿烂的世界,也为我们完成心中最美的设想。”

雪花舞者虽有一半是听力

残疾人,但是通过排练,他们与健全舞者默契配合,已经可以用简单的手语交流。“这就如同自然界每一片雪花都是无声台,他依靠最重要的感官——触觉,去抚摸每一片雪花,最终在

的,但落在地上后又都改变着世界。听障舞者的世界是无声的,肢体艺术的舞蹈也是无声的,这么多无声的交响,最后创造了最灿烂的、带有生命质感的美丽瞬间。”沈晨说。

盲人管乐团奏响动听旋律

伴随国际残奥委会会旗升起,由47名视力残疾人组成的盲人管乐团奏响了国际残奥委会会歌。虽然他们看不见乐谱,但心中涌动着最动听的旋律。

沈晨说,在决定邀请盲人

乐队来演奏时,他们一度担心乐队如何走到舞台上,但通过三个月的排练,当乐队来到“鸟巢”、奏响音乐的一瞬间,他的眼眶湿润了。

健全人可以通过乐谱来熟悉乐器,但是盲人不一样,他们需要先听音乐,再去触摸和熟悉乐器,还要把音乐背下来。而这仅仅只是1个人,40多人的乐队最后要一起合奏,而且没有指挥,靠的是心里的节奏,这可能就是残疾人内心博大的瞬间。残疾人完成任何一项工作,背后要付出的努力比我们要多得多。

冰壶入垒倒计时

冬奥会二十四节气倒计时让人印象深刻,而冬残奥会则采用体育的方式倒计时。6个大项的残奥运动员从现场“雪道”的最高点疾驰而下。随着冰壶脱离推杆,标线一格格推进,10、9、8、7、6、5、4、3、2、1的数字在赛道上显现。冰壶入垒!倒计时完成。

“两位运动员在所有音乐和时间凝练的一瞬间,坐在轮椅上拿好了推杆,发亮的冰壶在他们身边。”沈晨说,这个冰壶不是真的冰壶,也不是视频演绎,而是特制的机器人,“这个机器人要和我们的运动员(动作)完全咬合,不能有任何偏差。”沈晨说,在决定邀请盲人乐队来演奏时,他们一度担心乐队如何走到舞台上,但通过三个月的排练,当乐队来到“鸟巢”、奏响音乐的一瞬间,他的眼眶湿润了。

之所以采用冰壶,沈晨说有两个原因。一是寓意打破壁垒和隔阂,穿破所有阻碍,最后到达终点;二是因为在四年前的平昌冬残奥会上,我国在轮椅冰壶实现了冬残奥会金牌和奖牌“零的突破”,如今这种倒计时方式也是激励中国运动员在本届赛事获得更多的荣誉。

细微之处的温暖祝福

“雪容融”伴着古曲新韵

欢迎运动员 在冬奥会开幕式运动员入场式中,背景音乐乐播放了世界各国名曲,当中国代表团入场时,播放了《歌唱祖国》。而冬残奥会开幕式则选用10首中国古曲,经过年轻作曲家的创作,古曲有了新韵,也有了国际化的视听体验。

“我们在中国冬残奥代表团入场时依旧播放《歌唱祖国》,但是之前会有10首古曲,大家会感觉旋律古朴,但当你听到《梅花三弄》《渔舟唱晚》《彩云追月》时,和我们平时听到的会不一样,我们的作曲家在编排改写时下了很大力气。”沈晨说。

此外,在这个环节中,四个憨态可掬的冬残奥会吉祥物“雪容融”滑入现场,带出两条“雪道”,与标兵一起热情欢迎各代表团的到来。代表团引导员胸前佩戴的手工编织的“雪容融”挂饰,全部出自残疾人之手。“希望残疾人朋友用一针一线编织出来的‘雪容融’,能带给大家一抹温暖的色彩。”(新华社)